

# 西藏林芝森林消防：护山林无恙，守一方平安

中新网林芝（郑子洋 拉巴卓玛）

11月9日是第32个全国消防安全日。西藏林芝市森林消防支队近5年先后出动11000余人次，圆满完成了“12.22”察隅过境火、“4.14”尼西村、“4.24”如美镇、“10.27”空档村等18起森林火灾扑救任务，出色完成了“10.17”雅鲁藏布江堰塞湖救援、“5.6”波密县倾多镇雪崩救援、“8.16”百巴镇泥石流、“8.21”抗洪抢险等31起综合救援任务。

一直以来，西藏林芝市森林消防支队的指战员们守护着“西藏江南”的翠山碧岭，用青春和热血践行赴汤蹈火，用忠诚和奉献磨砺闪耀的救援利剑。

在今年5月31日昌都市八宿县林卡乡的森林火灾中，林芝森林消防支队安全圆满完成

扑救任务，筑牢了高原森林防火墙。

据支队队员回忆，当天清晨，突发森林火灾，消防队员们一路翻越海拔接近5000米的德姆拉山和色季拉山，于6月1日凌晨到达集合点。

经过短暂的休整，队员们背负20多斤的灭火装备，徒步4个多小时终于抵达火场。火场海拔高、水源距离远，让远程供水成了最棘手的难题，虽然在山坡上架设超过15组并串联水泵，但依然难以满足扑火一线的供水需求。

6月3日下午，一些原本扑灭的火源因大风再次复燃，滚滚的黑烟不断升腾，形成了一片浓厚的黑云，炽热的气流快速翻滚上升，明火在强风的作用下迅速翻过山头，一瞬间整座山被热浪包裹。

突如其来的火爆，

烧毁了大量的作战物资装备，为尽快补充前线所需，许多村民自发骑着摩托车赶来帮忙，一趟又一趟往山上接力运送物资。陡峭的山势、崎岖不平的道路，给运送工作带来了极大的困难。但是，村民们并没有被困难吓倒，他们往返于山脚和山顶之间，为火场一线作战提供了重要的保障。

经过24小时的连续

作战，明火成功被扑灭。返程路上，八宿县的村民纷纷涌上街头为支队指战员献上洁白的哈达。

这片美丽的土地见证了森林消防队员们日复一日、年复一年的辛勤付出，他们用生命与汗水书写着对这片土地的热爱与执着，默默无闻地守护着这里的绿水青山，用炽热的心和坚定的信念，践行着对祖国和人民的忠诚。



图为村民骑着摩托车往山上运送物资。林芝市森林消防支队供图

## 世界唯一女性文字“走”出纸张 “相遇”时尚融入现代生活

中新社 作者 唐小晴 周文

“在新加坡，很多国际友人通过我的女书珠宝作品，第一次了解到这种世界唯一女性文字的魅力。”今年10月，“90后”珠宝设计师高娟携带自己设计的女书珠宝作品《Nushu》（《春序冬藏》）参展新加坡珍稀珠宝节，受到广泛关注。这是女书文字“走”出纸张，首次“变身”首饰亮相。

“女书线条优美，字体像弯弯的柳叶，又像锋利的小刀，柔美中透露出坚毅与勇敢，非常吸引人。”11月9日，高娟在湖南长沙向记者介绍参展的女书珠宝作品，感受不同寻常的女书魅力。

女书是世界上迄今为止唯一的女性专用文字，流传于湖南江永县上江圩一带，呈长菱形斜体，也被称为“蚊形字”，大多书写在扇面、布帕等女性常用物品上，主要记录妇女生活，如婚姻、家庭、劳动、社交等内容，抒发女性或幸福或悲伤等情绪。女书习俗被列入第一批国家级非物质文化

遗产名录。

近年来，随着传承和保护方式的创新，女书在国际上的知名度越来越大：女书作品曾两度走进联合国展览，国际著名作曲家、指挥家谭盾携“微电影交响诗·女书”在全球34个国家和地区巡演，“女书元素”的服饰和包袋出现在各种时尚秀场。

此次展出的女书珠宝作品有戒指、手链、胸针、项链、耳环等。“这是以女书中的‘春’字设计的耳饰，采用了蓝色珐琅和白色宝石相结合的设计。”高娟介绍说，从不同角度看耳饰，会呈现不同的蓝、白主色面，亦如女性有着丰富的“多面”。

“每一件珠宝首饰，都尝试用新的视角和方式，为女书呈现不一样的美。”最年轻女书传承人胡欣的女书书法作品，和女书珠宝一同亮相了新加坡珍稀珠宝节。在其看来，女书不仅是记录姐妹间的心思密语，也可以承载新的文化内容。

高娟也认为，女书不能只以一种古老文字的形式出现，而要渗

透到人们的衣食住行当中，“用好看、有意思的设计吸引年轻人了解女书文化”。

时下，女书创意笔记本、女书湘绣、女书挂件、女书手提袋等文创产品已成为不少年轻

人的时尚单品，并畅销海外。今年9月，江永县还以2023江永女书国际音乐旅游周为契机，向海内外游客展示了女红刺绣、坐歌堂、女书探秘等女书民俗及女书文创。



今年10月，“90后”珠宝设计师高娟设计的女书珠宝作品——《Nushu》参展新加坡珍稀珠宝节。（受访者供图）



以女书的“女”字为元素设计的耳饰。今年10月，“90后”珠宝设计师高娟设计的女书珠宝作品——《Nushu》参展新加坡珍稀珠宝节。（受访者供图）

“怎么让年轻人喜欢女书，激发其了解、学习的欲望，是我们努力的方向。”胡欣说，相信通过女书字画、女书音乐、女书陶瓷艺术品、女书珠宝首饰等文

## 旅美大熊猫全家乘专机回国

中国日报（记者 赵焕新）

旅居华盛顿的三只大熊猫“美香”、“添添”和它们幼崽“小奇迹”当地时间11月8日登上一架联邦快递专机飞往成都。华盛顿史密森学会国家动物园三名饲养员随行。这趟跨太平洋航班飞行时间约19小时，期间将在阿拉斯加安克雷奇短暂停留加油。

当天清早，国家动物园工作人员将三只大熊猫分别装进三个特制的、每个重达360公斤的旅行箱，连同大约100公斤竹子、饮用水、苹果等水果和其他相关物资运上卡车。随后，车队驶离动物园，前往杜勒斯国际机场。



当地时间2023年11月8日，旅居华盛顿的三只大熊猫“美香”、“添添”和它们幼崽“小奇迹”启程回国。图为华盛顿史密森学会国家动物园工作人员为大熊猫的回国之旅搬运竹子。这次总共准备了大约100公斤的竹子。摄影：中国日报记者 赵焕新



图为华盛顿史密森学会国家动物园工作人员将装着大熊猫的特制旅行箱运往卡车，然后卡车开往杜勒斯国际机场，从那里飞往中国。



图为史密森学会国家动物园园长布兰迪·史密斯在动物园举行的大熊猫送行简短的仪式上致辞。



当地时间2023年11月8日登上一架联邦快递专机飞往成都。